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Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 16 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

ElE

A T

a\m

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W B[ B

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

CIRERRCRN

12. Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.

Ktora spoing przedstawiono na rysunku?

£
A Drzceowa. W/W///// RN

a aV!

B. Pachwinowa.
C. Czotowatypu V.
D. Czotowa typu 1/2V.

Zadanie 2.

Ktora z wymienionych zasad wymiarowania nie zostala zachowana na rysunku?

-
!
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@30
248

60
90
100
A. Niepowtarzania wymiarow.
B. Pomijania wymiaréw oczywistych.
C. Pomijania wymiaréw koniecznych.
D. Niezamykania tancuchow wymiarowych.
Zadanie 3.

Ktorg linig nalezy zaznaczy¢ na rysunku technicznym urwanie lub przerwanie przedmiotu?

A. Gruba kreskowa.

B. Gruba punktowa.

C. Cienka ciagla zygzakows.

D. Cienka z dlugg kreska i kropka.

Zadanie 4.
Ktory typ wyjscia czujnika jest podtaczony do sterownika PLC B1
na przedstawionym schemacie? q
|
A. NPN -
B. NIC
C. PTC
D. PNP I I O
@IOIE@ e
) QOO
Sterownik PLC
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Zadanie 5.

Symbolem graficznym przedstawionym na rysunku oznaczany jest facznik krancowy ze stykiem

A. NC, w stanie wysterowanym.
B. NO, w stanie wysterowanym.

C. NC, w stanie niewysterowanym. F
D. NO, w stanie niewysterowanym, 2
Zadanie 6.
Ktory symbol nalezy zastosowac, rysujac na schemacie uktadu hydraulicznego zawor sterujacy kierunkiem
przeptywu 4/2?
A 1 o A | )¢ AN
TNITTII T T TIiT
|1 | | | |
A. B. C. D.

Zadanie 7.

Na schemacie przedstawiono polaczone roéwnolegle

A. silniki hydrauliczne.

B. pompy hydrauliczne.

C. sitowniki o ruchu obrotowym.
D. sprezarki powietrza roboczego.
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Zadanie 8.

Ktore oznaczenie nalezy wstawi¢ we wskazane strzatka puste pola kwadratow, aby dotyczyto ono okreslenia
wspolosiowosci przedstawionych na rysunku powierzchni walcowych?

(0,05 @K — 0,04 =

A. B. C. D.

Zadanie 9.

Ktory z wymienionych typow oprogramowania umozliwia wykonanie projektu trojwymiarowego modelu
obiektu przedstawionego na rysunku?

A. CAD
B. CNC
C. CAE
D. CAI
Zadanie 10,

Ktory z podanych kodow ISO okresla ruch narzedzia z punktu A do punktu B?

NO5 G02 X74.102 Y15 130 J40 I'fll Y
NO5 G03 X74.102 Y15 I30 J40 :

NO05 G02 X74.102 Y15 R50.695 69 =
NO5 G03 X74.102 Y15 R50.695 '

A

onwp

40 —L
-
I |
15 |- | | R —
| |
s | | I__'_._Y:
ng 17 30 74,102
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Schemat ukladu do wykorzystania w zadaniach 11 i 12

141 )
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1| wa 1Y
A
Zadanie 11.
Ktory zawor nalezy zastosowac¢ w miejscu oznaczonym 1V1?
4, o2 4 9 4 52 4. 2
6{5—"/’1—'“'/{1—_“—{]-6 G_p_k\ ¥y ¥ 1o G-I}—-k ¥y /f-r—{l-a e{;—v/ﬂ-r-r T
Wb W = I
1 1 1 1
A. B. C. D.

Zadanie 12.
Zawor 1V2 powoduje spowolnienie ruchu tloczyska sitownika 1A1 podczas

wsuwania metoda dtawienia na doplywie.
wsuwania metoda dlawienia na wyplywie.
wysuwania metoda dtawienia na doptywie.
wysuwania metoda dtawienia na wyplywie.

onw>
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Zadanie 13.

Na rysunku przedstawiono przebieg czasowy realizacji funkcji logicznej

Zadanie 14,

oawy»

OR

wejscie 1 1
XOR 0
AND o | | —
XNOR wejscie 2 ; | |
. | —t
wyjscie  q
0 it
Rysunek do wykorzystania w zadaniach 14 i 15.
START Q/
5=1
\ 1 2 3 4
1
1A1 182 K
0
L 1B1
2B2 \
1
2A1
. 2B1

Zgodnie z diagramem ponowne wykonanie cyklu pracy sitownikow 1A1 i 2A1 nastepuje w kroku

A.
B.

C.

D.
Zadanie 15,

4, w sposob automatyczny.
5. w sposob automatyczny.
4 i podaniu sygnahu sterujacego START.
5 i podaniu sygnahu sterujacego START.

Zgodnie z diagramem powrot ttoka sitownika 2A 1 nastepuje podezas wykonywania kroku

ocawp

3, po zadzialaniu czujnika 2B1
3, po zadzialaniu czujnika 2B2
4, po zadziataniu czujnika 2B1
4, po zadziataniu czujnika 2B2
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Rysunek do wykorzystania w zadaniach 161i 17

1 . 2 . 3 .

—1s —2s ——3s

Zadanie 16.
Przej$cie do krokéw 11, 12, 13 i 14 bedzie mozliwe, jezeli wykonywane sa kroki

A, 415
B. 4i6
C. 4,516

D. 4lub5lubé6
Zadanie 17.

Podwojne linie poziome na przedstawionym schemacie GRAFCET oznaczaja realizacje

A. wyboru procedury sekwencyjnej.

B. kroku w procedurze sekwencyjne;j.

C. pominigcia procedur sekwencyjnych.
D. wspotbiezng procedur sekwencyjnych.

Zadanie 18.
Przedstawiony algorytm realizuje funkcje

HI=S1AS2
H1=S1VS2

Hl =~ (S1VS2)
HI =~ (S1AS2)

onw»

Hl:=0 Hl:=1

Koniec
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Rysunki do wykorzystania w zadaniach 19 i 20.

+24Y 1 2 3
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Zadanie 19,

Ktory typ czujnikow 1Bl i 1B2 nalezy zastosowaé w uktadzie sterowania przedstawionym na rysunkach?

A. Indukcyjne.

B. Magnetyczne.

C. Pojemnosciowe.
D. Ultradzwickowe.

Zadanie 20.

Ile minimalnie wejs¢ i wyjs¢ cyfrowych powinien posiadaé sterownik programowalny do realizacji
uktadu przedstawionego na schematach?

A. Pie¢ wejsc i dwa wyjscia.

B. Pie¢ wejsc i trzy wyjscia.

C. Cztery wejscia i dwa wyjscia.

D. Cztery wejscia i trzy wyjscia.
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Na podstawie przedstawionego fragmentu dokumentacji technicznej urzadzenia do ttoczenia detali, okresl
minimalng liczbe¢ sitownikow i przyciskow sterujacych, jaka nalezy zastosowa¢ w tym urzadzeniu.

Onwp

Zadanie 22.

B2

% .
()
+O)

Al

START / STOP j"

LYl

I

L1 L
1 sitownik i 1 przycisk sterujacy.
1 sitownik i 2 przyciski sterujace.
2 sitowniki i 1 przycisk sterujacy.
2 sitowniki i 2 przyciski sterujace.

Uktad kombinacyjny okreslony za pomoca przedstawionej tabeli stanéw opisuje funkcja

cow»

x = (Cabaa)v(cabaa)v(cabaa)

x = (cAaba?)v(cabaa)v(caba2)

X = (cAbaa)v(Eabaa)v(cabaa)

x = (€abaa)v(cabaa)v(cabaa)

RPlRrlRrR,P|lOl0O|O|O |0
Rl = |OoO|lO|Rr|mr|lO|lO|T
= IO|lRr | Ol |O|lkFR, |0 |
oO|lr|lRr|lO|lR,r|O|lO|O | =
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Zadanie 23.

Na ktorym schemacie przedstawiono uktad sterowania, w ktérym po nacisnigciu przycisku S1 nastapi
wysuniecie tloczyska sitownika Al i podtrzymanie aktualnego stanu, a po nacisnigciu przycisku S2 nastapi

wsuniecie tloczyska?

A

V3

+24Y + 24V
G G - ik N
24 13 lm 24
. K2
51 - 8 81 - K2 N
21 14 11 <
4
s2[- 13
52 .
14
A
i O s 2] vt
.
oV
oV o
o *
424V 204y
o L L o L
21 lm o 12 lm e
sz [- K3 K2 51 f- K4 e
52 11 21 14 11 =1
. 21
o1 f S2E-F
14 22
1 21
. 171 Ka [ ] Y1 7}
A2 A2
ov oV
o . O
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Zadanie 24.

Ktore oprogramowaniec komputerowe z funkcjami obejmujagcymi migdzy innymi zbieranie, wizualizacje
i archiwizacje¢ danych oraz alarmowanie i sterowanie procesem nadzoruje przebieg procesu w systemach?

A. CNC
B. CAD
C. CAM
D. SCADA
Zadanie 25.
Ktory sposob adresowania zmiennych zastosowano w przedstawionym fragmencie programu?
A. Absolutny. Metwork 1 Netwark Title
B. Symboliczny. [ Network Comment
C. Bajtowo-bitowy. 51 52 K1
D. Bitowo-bajtowy. I I I I {: )
Zadanie 26.

Ktora z przedstawionych linii programu zapisanego w jezyku drabinkowym jest zgodna z zasadami
programowania?

Network 1
A 0.0 %104 %002
. | | | | r
1 | 7 { )
Hetwmk 2
B =100 =002 =004
’ | | r )
| | L
Network 3
C 0.0 Q0.2 Z10.4
: | | r ) |
| | N |
Network 4
D =001 A ] 1 ZI10.5
I
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Zadanie 27.
Przedstawiony program na sterownik PLC napisany jest w jezyku
LD 10.0
A IL ADL
B. ST P
C. FBD - Q0.
D. SFC
Zadanie 28,
Jaki bedzie stan wyjs¢ sterownika PLC realizujacego przedstawiony program, jezeli stan wejscia I1 ulegnie
zmianie z 1 na 0, a wejscie 12 = 0? T Iz al
N A T
A, Q1=0iQ2=0 i
B. Q1=1iQ2=0 Cwm | : : : .
C. Ql=0iQ2=1
D. Ql=1iQ2=1
no ' ' " o2
N O
z
Zadanie 29.

Ktoéry element graficzny jezyka LD umozliwia wykrycie zmiany stanu kontrolowanego obiektu z 0 na 1
(zbocza narastajgcego)?

e

A. B. C. D.

Zadanie 30.

Ktorej funkcji porownania nalezy uzyé w celu wykrycia przekroczenia wartoSci temperatury
przechowywanej w rejestrze R100 ponad warto$¢ graniczna zapisang w rejestrze R300?

A. LT (Less Than, ,,<”) a1

B. GT (Greater Than, ,,>") 1 | |

C. LE (Less or Equal, ,,<=") Mooool

D. GE (Greater or Equal, ,,>=" Oy
RlIOD—INT 0O L,
R30g —INa
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Zadanie 31.
W celu uruchomienia programu w sterowniku PLC nalezy wykona¢ czynnosci zapisane w ramce. Ktorg
. . o o

czynnosc¢ nalezy wykonac jako 57 1) Utworzyé projekt w oprogramowaniu

A. Wiaczy¢ zasilanie sterownika. narzedziowym.

. . 2) Wprowadzic¢ ustawienia sterownika.
B. Przestac program do sterownika. o . X
dt ‘ kabel k acyi 3) Napisa¢ program uzytkownika.
C.  Podlgczyc kabel komunikacyjny. 4) Nawigza¢ komunikacje ze sterownikiem.
D. Zasymulowa¢ dziatanie urzadzen wejsciowych. ) SO
6) Przetgczy¢ sterownik w tryb RUN.

Zadanie 32.

Diagram czasowy ilustruje dziatanie licznika

A. zdarzen, zliczajacego w dot.

B. zdarzen, zliczajacego w gore.

C. czasu, op6zniajacego zalaczenie.
D. czasu, op6zniajagcego wylaczenie.

Zadanie 33.

#FST SCH [ CarL

| | config

1 ~enl0nol

k)

Zmienna systemowa #FST SCN (pierwsze skanowanie) pozwala wykonywa¢ podprogram ,,config

w kazdym cyklu na koficu programu uzytkownika.
w kazdym cyklu na poczatku programu uzytkownika.
tylko podczas pierwszego cyklu po wejsciu w tryb RUN.

ocnw»

w drugim i w kolejnych cyklach po wejsciu w tryb RUN,
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Rysunki do wykorzystania w zadaniach 34 i 35

czujnik wysuniecia Init
S _1B1 tioczyska sitownika
pustego magarynu _B4 | T _31ANDMNOT _B4
wysuniecie N 1M
detalu
1M1 - _1B1
b cewka elektrozaworu |
5/2 ze sprezyng powrotng i
przycisk START (wsuniecie thoczyska)

Zadanie 34,

Na rysunku przedstawiono model magazynu grawitacyjnego oraz fragment algorytmu jego dzialania, W celu
przetestowania dziatania uktadu nalezy sprawdzi¢, czy wysunigcie detalu z magazynu nastapi, gdy weisniety
zostanie przycisk S1 oraz czy

A. aktywny jest czujnik wykrywania pustego magazynu.

B. tloczysko sitownika znajduje sie w pozycji wsuniete;.

C. tloczysko silownika znajduje si¢ w pozycji wysuniete;.
D. nieaktywny jest czujnik wykrywania pustego magazynu.

Zadanie 35.

Na rysunku przedstawiono model magazynu grawitacyjnego oraz fragment algorytmu jego dzialania. W celu
przetestowania dziatania uktadu nalezy sprawdzi¢, czy nastapi powrdt ttoczyska sitownika do pozycji
poczatkowej, gdy zostanie aktywowany czujnik 1B1

A. bez wzgledu na stan czujnika B4 i przycisku Sl

B. bez wzgledu na stan czujnika B4, ale przy zwolnionym przycisku _SI
C. przy aktywnym stanie czujnika B4 lub przy zwolnionym przycisku S1
D. przy nieaktywnym stanie czujnika B4 i przy zwolnionym przycisku SI

Zadanie 36.

Przy ciaggle wcisnietym przycisku START uklad opisany diagramem stanéw powtarza czynnosci z krokow
1 do 5. Takie zachowanie uktadu jest prawidlowe ze wzgledu na dziatanie

A. czujnika 2B1 w kroku 4 diagramu.
B. czujnika 2B2 w kroku 3 diagramu.
C. koniunkcji sygnatéw przycisku START

1A1

i czujnika 1BI1. i

D. alternatywy sygnatow przycisku START | qu
i czujnika 1BI1.

2M1
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W ktorym z przedstawionych programow jest zrealizowana blokada jednoczesnego zataczenia K11 i K12?

N etwork 1
1

— |

_IK12|_

N etwork 2
52

— |

_IKHI_

Network 1
51

— |

_IK11I_

Network 2
52

— |

_IK12|_

Zadanie 38.

K11

K12

K11

k12

Network 1
51

K11

52

Lt
A

k12

Metwork 1
€1

et
e

E11

5d

gt
A

K12

N
p—

Ktora zmiane nalezy wprowadzi¢ w programie przedstawionym na rysunku, aby po wecisnieciu przycisku
normalnie otwartego S1 wyjscie Q timera zostalo aktywowane i deaktywowane 20 sekund po zwolnieniu

przycisku S1?

caow»

Zmieni¢ typ timerana TON z parametrem PT = 20.

Ustawic parametr PT = 200 bez zmiany typu timera.
Zmieni¢ typ timera na TON z parametrem PT = 200,
Zmieni¢ parametr ET na % VW20 bez zmiany typu timera.
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Zadanie 39.

Ktora z wymienionych funkcji programowych sterownikow PLC stuzy do wykonywania dziatania

dodawania?

A. DIV
B. SUB
C. ADD
D. MOVE
Zadanie 40.
=C1
Wejscie LD przedstawionego na rysunku licznika stuzy do —1°D CiD

A. aktywowania wyjscia Q po czasie 5 s

B. ustawienia wartosci biezacej licznika na 0 D
C. ustawienia wartosci biezacej licznikana 5
D. natychmiastowego aktywowania wyjscia Q B P (] Aty

LW 23100
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